

全民反诈骗 共护“钱袋子”

我市举行“青年在行动——全民反诈进校园”主题宣传活动 3000学子同上一堂反诈课

本报讯(记者 李亚)护航成长,激扬力量,青春无诈!6月15日,“青年在行动——全民反诈进校园”主题宣传活动在重庆市机电工程高级技工学校举行(如图),该校近3000名师生及南岸、九龙坡、巴南、渝中等地高职和技工学校师生代表参加活动。

随着网络迅速发展,我国19岁以下网民规模已近2亿人,因社会经验不足,青少年已成为电诈分子的主要目标人群:一方面利用其天真诈骗其钱财,另一方面拉其下水成为骗子的帮凶。

为提升在校学生等青少年的防骗能力,重庆警方围绕“打得、防得住、追得回”的目标,发动各区县、行业部门、社会力量齐抓共管,不断提升打击治理效能,深化源头治理管控,构建“全民反诈”格局,开展了“反诈讲堂”“反诈班会”“线上网课”“假期社会实践”等一系列针对学生的精准反诈宣传活动。

此次“青年在行动”活动由重庆市反诈骗中心、重庆市人力资源和社会保障局、中国电信重庆公司联合主办,南岸区反诈骗中心、南岸区人力资源和社会保障局、重庆市机电工程高级技工学校联合承办,旨在通过强化警、校、企联动,聚焦青少年学生群体,以金牌反诈讲师团成员为师资,以“防范宣传+警示教育”的方式,增强青少年的法治意识,激发青少年的向上力量,杜



绝潜在受害人成为犯罪“工具人”,带动其变身反诈宣传者,向全社会青少年发出“反诈倡议”:知诈骗,识诈不中!

活动现场,市全民反诈金牌讲师团讲师、南岸区公安分局反诈民警付敏首先开启了《知诈骗,识诈不中》宣讲。他通过电诈形势分析和典型案例解析,用贴合青少年习惯的语言,穿插互动问答,直观地让在场师生认识到违法犯罪行

为的巨大危害,快速了解防骗知识,明确法律底线和行为界限,以及如果越线必将承受的法律后果。同学们踊跃举手,积极抢答,纷纷表示警察叔叔教的反诈知识Get到了!

市反诈骗中心相关负责人表示,将继续联合主管部门、社会力量,通过持续开展反诈进校园活动,用好典型案例,加强以案释法,不断增强学生的法治意识。

八旬老人执意汇款 警银携手保养老钱

本报讯 “警察同志,我们这里有位老人可能遇到诈骗了,非要给别人转账,我们劝都劝不住。”近日,江北区公安分局红旗河沟派出所接到群众报警,称一位83岁老人在某银行执意要给一个问题账户汇款,银行工作人员连连劝说都没有效果,求助民警帮忙劝阻。

接警后,红旗河沟派出所民警刘昌勇和反诈冲锋队队员黄强第一时间赶到该银行网点,通过询问得知,老人姓陈,独自住在江北区建北三支路。

老人的微信好友“阿林”让其参与“网络投资”,称投入10000元每日可得利息300元,还让老人转账600元作为“入门学习费”,称之后再转账1200元就可以升级账户。

老人按照“阿林”提供的账号和账户名到银行汇款,银行工作人员发现该卡涉嫌诈骗,立即进行劝阻并向派出所报警。民警、反诈冲锋队队员、银行工作人员经过40分钟的努力,对老人言明利害关系,终于让老人明白对方是骗子。

民警随后对老人进行反诈宣传,结合自身工作经验和常见骗局,向老人进行了详细讲解。“谢谢你保住了我的养老钱,以后我再也不相信高利润的事了。”听完民警的话,老人连连道谢,庆幸银行工作人员和民警及时劝阻自己。

警方提醒:在投资理财的过程中,要选择正规、有资质的平台,千万不要随意给他人转账,以免上当受骗。子女平常要多关心老人的日常生活,与老人多讲些反诈知识,提高老人的防骗意识。

记者 杨雪

女子被骗走5万元 民警帮她全额追回

本报讯 “5万块不是个小数目,多亏警方及时帮我紧急止付,又尽心尽力帮我挽回损失,要不我这就真的打水漂了。”近日,市民张女士将一面印有“主动履责 止付挽损 全力以赴 任劳任怨”的锦旗送到渝北区公安分局黄泥磅派出所,感谢民警为其追回被骗的5万元。

去年9月,市民张女士急匆匆来到黄泥磅派出所报警,称自己疑似被骗。原来,张女士当天接到一个自称是“某公安局刑侦民警”的电话,称张女士涉嫌参与一起外省的电信诈骗案,要其全力配合调查,并以保密为由让她不得告诉任何人。

听到突如其来的“罪名”,张女士极力否认并坚称不是自己所为,随后添加对方微信,收到一份“法律文书”。看到“文书”上清楚写着自己的名字,张女士一下子乱了阵脚,为了证明自己的清白,张女士对家人隐瞒了此事,找到一个安静无人的地方进行下一步操作,最终在对方的诱导下向所谓的“安全账户”汇款5万元。

一分钟后,对方又要求其转账,但由于张女士的银行卡限额未能转账成功。当晚,张女士思前想后感觉不妥,最终与家人说明情况,并前往派出所报案。

了解情况后,办案民警明确告诉张女士,她遭遇了冒充公检法诈骗,随即对涉案账户进行紧急止付,成功拦截尚未转走的5万元。

随后,黄泥磅派出所开始了资金返还工作。经查,张女士汇款的银行账户涉及外省多起诈骗案件,经过8个月的努力,日前,民警按照资金返还流程将5万元返还给张女士。

记者 朱颂扬

接市民报警,潼南警方核查时“顺便”为外地受骗公司挽损55万元 这波隔山打牛实在是太“溜”

本报讯(记者 李亚)近日,我市群众怀疑遭遇网络电信诈骗报了警,并提供了对方的银行卡账号。就在民警进行核查时,一受骗的外地公司财务人员往卡里转了55万余元。潼南警方与银行联手,成功拦截被骗资金,并成功退还。

“你好,我突然收到陌生人发来的银行卡账号要求我转账购买物品,我怀疑遇到诈骗了。”几日前,潼南区公安局反诈骗中心接到群众报警称,有不法分子正在对其进行电信网络诈骗,并提供了对方要求转账的银行卡账号。

接到报警后,民警立即启动警银联动机制,

联系银行对该账户进行核查。经核查,该卡是潼南籍区李某名下新开的银行卡,并通过手机银行自主开通了境外交易功能。民警分析研判该银行卡存在交易风险,立即协调银行工作人员对该银行卡进行封存管控。大约一小时后,该银行卡突然收到一笔55万余元的汇款,汇款人为外省某物流公司,银行工作人员立即向民警汇报该情况。

民警意识到,诈骗分子正在利用该银行卡进行多起诈骗,于是迅速联系到该物流公司法定代表人孙先生,核实该笔交易的真实性。

“没想到,公安机关的反应这么迅速!太感谢你们了!”接到民警电话的孙先生很是激动。据了解,诈骗分子冒充孙先生的身份,通过QQ聊天软件向其公司财务人员发出转账指令,财务人员将55万余元转入了对方提供的账户,直到孙先生收到银行转账短信才发现被骗,已向当地公安机关报警。

民警第一时间向外地公安机关核实情况,确认该笔资金就是外省某物流公司被骗资金,反诈中心及银行立即进行资金退回工作。目前,该案件正在进一步侦办中。

2月份加好友,4月份“下饵”,5月份“起竿”

“网友”放长线“钓”走她3万元

本报讯(通讯员 李明刚 记者 饶果)网上交友需谨慎,涉及钱财要当心!近日,荣昌区公安局昌元派出所接到市民周女士报警,称自己遭遇了网络诈骗,帮网友收国际包裹被骗3万元。

2022年,周女士加入一个微信养生群,与网友交流养生心得。2023年2月,昵称“张伟”的网友通过群聊添加周女士微信,周女士见是从微信群里添加的,便同意了好友申请。在日常聊天中周女士了解到,“张伟”是北京人,现居国

外。4月下旬,“张伟”发来消息,称自己因当地战乱受了伤,决定近期回国,但有一些物品需要邮寄回国,希望周女士帮忙代收一下,并称将其中一些贵重物品赠送给周女士,当作答谢。周女士满口答应,按照“张伟”要求提供了身份信息及家庭住址。“张伟”随后发来一份快递回单,让周女士扫描快递回单上的二维码添加快递公司微信。

5月份,快递公司发来消息称包裹已送达国内,但需要支付3万元“海关费”才能继续送

货。周女士联系“张伟”并说明情况,“张伟”称自己国外的银行卡出了问题,不能支付,请周女士帮忙代付一下,回国后便将钱还给周女士。

周女士不疑有他,向快递公司提供的账号转账1万元,对方称要补齐3万元才能送货,周女士又向对方提供的另一个账号转账2万元。完成转账后,对方称清关后会通知周女士。直到第三天,对方仍然没有反馈,周女士才意识到自己遭遇了诈骗,遂报警。

目前,该案正在进一步侦办中。

为21元“免费零食”被骗12888元

“好吃狗”贪图小便宜一步步踏进骗子设下的圈套

本报讯(记者 李亚)扫码免费领零食,充值还有高额返利。近日,高新区公安分局微园派出所辖区企业员工小文(化名),就因为“免费零食”被骗12888元。

几天前,小文的微信收到一条好友申请,验证消息写着“丽丽家零食发放福利,扫码通过后领取21元零食”。小文本就是个“零食控”,立即通过了好友申请,随后扫描“丽丽”发来的二维码,领到了21元零食券。这时,丽丽称自己有任务做,做完可返现,既可赚钱也可领取零食大礼包。小文一听,心里美滋滋的,觉得既能挣点零花钱又能免费得到零食大礼

包,真是“一举两得”,于是小文就开始了自己的任务。

刚开始“丽丽”称充值2888元,可返利4888元,同时积分4888分,积分到达15万时自动成为零食店的VIP会员,可免费领取3次大礼包。因为之前顺利收到了零食券,小文毫不犹豫就向“丽丽”转账2888元,根本没有意识到自己已经掉入了陷阱。这时“丽丽”告诉小文,现在积分达不到,也返利不了多少钱,让她再充值5000元,可返利6800元,同时积分升级到6800分。小文照做了,但还是没有拿到返利和零食。在“丽丽”的诱导下,小文又转了5000元,“丽丽”

说由于小文操作失误,5000元没有转账成功,积分无法累计。

小文这下慌了,怀疑自己可能被骗了,问“丽丽”该怎么办,丽丽称:“现在只需要转账最后一笔35800元,就可以成为超级VIP,之前的钱也会全部返还给小文。”正在小文犹豫不决时,母亲打来电话,小文向母亲讲述了事情经过。母亲一听就感觉不对劲,意识到小文被骗了。在母亲的提醒下,小文想起了自己在公司接受过的反诈宣传,立即跑到派出所报警。民警立即对涉案账户进行了冻结止付,案件正在进一步办理中。